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Humanitarian Forumu düzenleyenleri ve bunu süreklilik arz eden bir düşünce toplantısı haline getirenleri tebrik ederek sözlerime başlamak istiyorum.
Humanitarian Forumu’nun birincisinde, ikincisinde ve üçüncüsünde de hazır bulundum ve konuştum. 
Geçen yıl tertiplenen Bakü III. Uluslararası Humanitarian Forumu'nda edindiğim izlenimlerle konuşmama başlamama izin veriniz.
Azerbaycan Cumhurbaşkanı İlham Aliyev'in muhteşem değerlendirmeleriyle açılan geçen yılki forumda Karabağ konusunu anlatırken söyledikleri kısaydı ama anlamlıydı. Aliyev; "Bazı durumlarda uluslararası kurumların kararları birkaç saat içinde uygulanıyor, konu biz olunca 20 yıldan fazladır uzuyor. Kararlar sadece kağıt üzerinde kalıyor." Haklı eleştirisinin ardından, bir milyondan fazla mültecinin mutlak suretle topraklarına dönmesinin ve yaşanılmakta olan insani felaketin sonlandırılmasının gerekliliğini vurgulayan İlham Aliyev, dünyanın vurdum duymazlığını da ayrıca gündeme getirdi.
Burada bir parantez açıp sormak isterim!

Dünya vurdumduymaz da, biz duyarlı mıyız?

Karabağ'ın vahşetine, Hocalı katliamının dehşetine karşı dişe dokunur bizler ne yaptık?
Oysa Ermeni diasporası inatla ve ısrarla yalanlar üretmeyi sürdürüyor. Karabağ vahşetini görmezden gelerek, Hocalı katliamını olmamış sayarak büründüğü sahte masumiyet (!) maskesinin altında akıl almaz yalanlarını söylemeye, dünyayı etkilemeye devam ediyor. 
Oysa Karabağ'da yapılanlar insanlık suçudur. 
Hocalı'da gerçekleştirilenler cinayettir.
Onların insanlık suçunu ve cinayeti unutturma hıyanetine bizlerin her fırsatta, her imkanda cevap vermemiz ve onları susturup gerçekleri ortaya koymamız gerekmektedir.
Azerbaycan'ın vizyonunun son yıllarda gelişerek ilerlediği görüşünün hakim olduğu forumda Cumhurbaşkanı İlham Aliyev'in ortaya koyduğu ekonomik ve sosyal politikalar da katılımcılar tarafından ilgiyle karşılandı. 
Bu alanda gerçekleştirilen multikültürel diyalog oturumunda; beşeri kaynaklar konusunda fikir alışverişi yapılırken devlet ve halkın beraber hareket etmesinin önemine dikkat çekildi. Bunun diaspora açısından gerekliliği vurgulandı.
Forum münasebetiyle görüştüğüm konuklar; Azerbaycan'ın global ekonomideki büyüme perspektiflerinin, alt yapı ve inovasyon teknolojilerine yansıdığını gördüklerini belirttiler. Gene ekonomik büyümenin sosyal yansımaları üzerinde de durdular.
Tekrar bu forumu düzenleyenleri tebrik ediyorum. Kutluyorum. 
Büyük bir iş başarıyorlar. İnsanlık adına, ihtiyacımız olan diyalog adına Bakü Humanitarian Forumu büyük bir iş yapıyor. 
Ev sahiplerimize teşekkür ediyor, kendilerini kutluyorum.
Değerli misafirler,

Çok kültürlülük konusunun humanitarian etkisinin konuşulduğu bu toplantıda yüksek heyetinize iki şairin dünyasından söz edeceğim.
Biri 100 yıl önce aramızdan ayrılan Türk şair ve düşünürü Tevfik Fikret, diğeri 73 yıl önce ebediyete yolcu ettiğimiz Azerbaycanlı şair ve düşünür Hüseyin Cavid.
Tevfik Fikret ile Hüseyin Cavid’i en büyük din muhabbettir anlayışıyla; pozitivizmle irfanı, milliyetçilikle ümmetçiliği birleştiren çizgide fikren yan yana görürüz.
Tevfik Fikret de Hüseyin Cavid de çağdaşlarından yana açık ve net bir biçimde tavır almışlardır. Geçmişten kopmadan kutsal ilahi kaynaklara sadakatli olan ve tarihi açıdan değerli olan her şeyi, göreneklerimizi yargılamamayı öğütlüyorlardı.
Hem Tevfik Fikret hem de Hüseyin Cavid insaniyeti, medeniyeti, çağdaşlığı savunurlarken çok kültürlülüğe büyük saygı duymaktan da kaçınmıyorlardı. Onlar Türkçü’ydüler ama şovenist değillerdi.
Azerbaycan’da Hüseyin Cavid’i Haydar Aliyev’le, Türkiye’de Tevfik Fikret’i Kemal Atatürk’le birleştiren çizgi, çok kültürlülük anlayışıdır, düşüncesidir.
Zira pek iyi bilmekteyiz ki; büyük liderlerin büyük rehberleri vardır.
Bana göre Hüseyin Cavid’i Tevfik Fikret’le örtüştüren çizgi; ikisi de medeniyet aşığıydı, ikisi de barışın sevdalısıydı, ikisi de Türk dünyasının, Türk dilinin, Türklüğün büyük hizmetkarıydı.
İkisi de Türklüğün kurtarıcısını arıyordu, bekliyordu.
İkisi de çok kültürlülüğün sesiydi.

Fikret de Cavid de yaşadıkları devirden, bugünkü Türkiye’ye, bugünkü Azerbaycan’a çok daha yakındırlar.

Atatürk asker olmasına rağmen Fikret’i iyi okumuş ve iyi anlamıştı.

Haydar Aliyev, komünist partinin yasağına rağmen Cavid’i özümsemişti.
Komünizmin en yoğun devresinde, laik düşüncenin, özgür inanışın, Türkçülüğün en büyük temsilcisi Cavid’di. Haydar Aliyev, onu anlamış ve kavramıştı.
Atatürk devrimleri laiklik temeli üzerinde kurulmuştu. Fikret’in düşünce ve inanç dünyası da aynı temel üzerinde yükseliyordu.
Cavid, Azerbaycan’da medeniyetçi ve Türkçü cephenin sembolüdür. Cavid’in çok kültürlülük düşüncesi iyi düşünmenin, doğru yolda olmanın bugün bir ölçüsüdür.

Hem Fikret, hem de Cavid; özgürlük, devrim, hak ve insanlık, çok kültürlülük şairidirler. 
Azerbaycan’da ve Türkiye’de şiirde insan, bilim, fen, teknik ve iman sevgisi onlarla gelişmiştir. Onlar şiiri iç gözlemden dış gözleme, mistisizmden dinamizme kaydırmışlardır. Onların şiirlerinde her kelimenin ayrı bir kuvveti, ayrı bir tabiatı, ayrı bir ruhu vardır.
Fikret de Cavid de kendinden önce gelenlerden çok ileri gitmişlerdir. O zamana kadar şiir sahasına girmeyen birçok şeyleri çok kültürlülükle bu çerçeveye sokabilmişlerdir.
Tevfik Fikret, 1867 yılında doğmuş, 1915 yılında vefat etmişti.
Hüseyin Cavid ise 1892 yılında doğmuş, 1941 yılında vefat etmişti.
Birbirilerini tanımadılar ama tamamladılar.
Tevfik Fikret, insaniyet, medeniyet ve kültürlere saygı şairidir. Hüseyin Cavid de sanat ve şahsi hayatını insanlığın yücelmesine adamıştır.
Onlara göre çok kültürlülük mutlak olarak dünyanın kaderidir. Hakikaten de iletişim ve ulaşım araçlarının gelişmesi, teknolojinin inanılmaz ilerleyişi, göç gibi etkenlerden ötürü, dünya küçük bir kasaba halini almıştır. Çok kültürlülüğün de doğum kaynağı burasıdır. Hem Hüseyin Cavid, hem de Tevfik Fikret insanların bir çatışma halinde olmasını, insanların bir arada yaşamayı bilmemesi, yönetimlerin insan ihtiyaçlarına cevap vermemesi ve paylaşımda adalet olmamasına bağlıyorlar. Farklı kültürlere sahip insanlar nasıl bir arada yaşayabilirler? Bu sorunun cevabını Fikret de Cavid de insanlığın cevabını en çok aradığı soru olarak nitelendiriyorlar. 
İkisi de birbirilerinden farklı yaşadıkları dönemde barış içinde bir arada yaşamaya olan hasretlerini İsviçre kimlik modeliyle değerlendirirler.
Hüseyin Cavid, İsviçre’nin farklı kültürel unsurlara dayanarak oluşturduğu ortak politik kültürün temel unsurunu federalizm ve tarafsızlık olarak söyler. Ulusal kimliğin önemli unsurlarından birini oluşturan federal düzeydeki tercihleri ve referandumu takdir eder. Böylece doğrudan katılım teşvik edilerek siyasi aidiyeti vurgular. İsviçrelilerin üç temel unsura dayandığını, bunların da güvenlik, barış ve tarafsızlık olduğunu belirtir. 
Tevfik Fikret ise İsviçre’yi çok kültürlülüğe ve çok dilliliğe vurgu yaparak tanıtır. Bu bağlamda birlik ve çeşitlilik arasındaki dengeye vurgu yaparak İsviçre’nin farklı ulusları, dinleri, dilleri ve bölgesel kültür ve ekonomileri bir araya getirdiğini savunur.
Birbirini tanımayan bu iki düşünürün o yıllarda henüz mevcut olmayan bugünkü adıyla küreselleşmeye dolayısıyla çok kültürlülüğe yaklaşmaları veya onu hissetmelerini ben çok önemli buluyorum. Zira onlar ortak bir tarih paylaşımını fark etmiş iki dahidirler. 
Sözlerimi toparlamak için bir zenginlik paylaşımı olan çok kültürlülüğün yaklaşık bir asır önce bu iki düşünür tarafından ortaya konması onların ileri görüşlülüğüne yüksek bir işarettir. 
Bakü Uluslararası Humanitarian Forumu’nda bu iki dahi insanı anıyor ve onların hatıraları önünde eğiliyor, sözlerimi tamamlarken birden fazla kültürün iç içe yaşadığı ve insanların birbirileriyle ilişkilerinden dolayı birden fazla dil bildiği bir memleketin hem demokrasi hem de refah yönünden oldukça uygar bir ülke haline geleceğini belirtmek istiyorum. 
Dikkatinize göre teşekkür ederim. 

